

中國首位民選縣長

吳鐵城傳奇

● 丁慰慈（中阿文經協會高級顧問）

在九江獻身革命軍

革命元勳吳鐵城（一八八八—一九五三），青年時期即獻身革命，於創建民國時，多次冒鋒鏑，拚血肉，與清軍作戰，或掃蕩軍閥，但最大的勳績還是在北伐成功後，說服東北奉軍張學良歸順中央，完成國土統一。另外在抗戰前的淞滬戰役中，出任上海市長，與強敵日寇相周旋，忍辱負重，延緩日寇發動侵華行動，為國家爭取喘息機會。

吳鐵城生於清光緒十四年（一八八八）

年三月九日（民前廿四年），廣東省中山縣人，因父親吳玉田至江西經營乃長住是地，故在江西成長，少年時就讀九江同文書院，即喜閱報紙深悉時事，聞中法戰爭黑旗軍劉永福的英勇事蹟及甲午戰役清廷

的無能，義憤填膺，遂對當時的維新人物仰慕備至，心中油然而生革命救國之志。

同盟會成立，吳鐵城遇到福建人林森

，傾談時事，十分投緣，遂由林森介紹加入同盟會，秘密進行革命。隨即組織九江商團，深入工商基層活動。又利用經商機會，廣交新軍、警所及會黨，短短三年，即奠定九江等地的革命初基。辛亥革命在武昌爆發，九江首先發難，組成江西軍政府，吳鐵城任參謀次長兼外交部長，派軍守馬當、湖口要塞，阻斷清軍沿長江增援。復對清軍長江艦隊曉以大義，促使歸順。

革命軍，出援湖北、安徽等地，軍威大振，滿清迅速垮台。不久，國父孫中山先生歸國，和十七省代表在南京集會，建立中華民國，國父被推為臨時大總統，當時吳鐵城是江西省代表，年僅二十四歲，是各

省代表中最年輕的人物。

赴日就讀明治大學

民國元年六月，吳鐵城隨國父到北京，策動國民黨同志競選參眾兩院議員，大獲全勝，吳氏也當選參議員。到了民國二年，袁世凱摧毀國憲，圖謀不軌，吳鐵城乃離開北京南下，奉國父令到江西聯合江西督軍李烈鈞首先發動討袁。安徽、廣東響應，聲勢甚盛。後來攻勢受阻，吳鐵城轉赴日本，入明治大學修習法律，並加入國父組織的中華革命黨。次年奉命到檀香山主持黨務，兼任華僑自由新報主筆，對袁世凱口誅筆伐。民國五年回國，往來香港、澳門之間，活動討袁。不久，袁世凱暴斃，段祺瑞任國務總理，背叛約法，拒不恢復國會，國父乃發表護法宣言，召吳

中國鐵城至廣東，召集非常國會，組織軍政府，任吳鐵城為軍政府參軍，參贊戎機。

中外雜誌

回軍廣州穩定後方

民國九年秋，閩粵叛軍肆虐，朱執信在虎門遇害，吳鐵城奉令代理討賊軍總指揮，率軍攻入廣州。民國十年四月，國父就任非常大總統，在桂林設置大本營，策畫北伐，吳鐵城及廖仲愷奉命留守廣州。

率先實驗民權主義，以香山縣為全國模範縣，進行民選縣長，吳鐵城以德望當選首任民選縣長，也是中華開國五千年來的第一位民選縣長。任職期間，政通人和。民國十一年陳炯明叛變，軍政府檄傳地方討逆，均畏不敢前，吳鐵城獨申大義，在香山民報親自執筆為文，對陳某口誅筆伐，同時不計利鈍，率隊入援，頓使人心大振，叛軍受挫。十二年初，粵軍二次回師，會同滇、桂軍光復廣州。三月，國父設陸海軍大元帥大本營於廣州，吳鐵城任廣東省警務處長兼廣州公安局局長，他建立廣東省警衛軍，用以鞏固革命根本。當時除粵軍外，滇、豫、皖、贛各軍雜集廣州，自畫防區，索彈籌餉。吳鐵城除籌措大本營軍費及各軍給養外，亦賴其握有軍警實力，拱衛中樞。十月，中國國民黨召開第一次全國代表大會，國父派吳鐵城為臨時中央執行委員，並與孫科、廖仲愷三人起草大會章程。會後，國民黨改組任廣州市黨部執行委員，兼任青年、宣傳、工人各部部長，對發展組織，訓練青年，培植革命力量，貢獻甚大。

民國十三年秋，國父率軍北伐，軍次韶關，吳鐵城任參軍長，不料後方廣州之洋行買辦陳廉伯勾結莠民及商團作亂，吳鐵城奉國父命回粵平亂。他星夜趕回，以火車載運兵力兩團，進駐廣州市警局，指揮若定，將亂事平定。以後又經鄧琢如由平定楊希閔、劉震寰諸戰役，吳鐵城皆披荊犯粵，沈鴻英在市郊作亂，兩次東征，立下汗馬功勞。

說服張學良歸中央

民國十五年七月，國民革命軍總司令蔣中正繼承國父遺志，再度誓師北伐，所向披靡，為時僅八個月即底定長江流域。十七年六月，克復平津，奠都南京，僅東北尚張異職，吳鐵城奉令出關，說服張學良擁護中央，立下震古錄今的大功。

建議停戰。

六月二十一日，國民政府發表張學良為陸海空軍副司令，並派張群攜特任狀及印信赴瀋陽，向張學良力說，希望他出兵入關，夾擊閻錫山、馮玉祥，但他既未表示何時宣誓就副司令職，對出兵事亦無顯明態度，只是致電閻、馮，願居間調停，

當年吳鐵城的東北之行，是民國史上極為重大的關鍵，可稱之為「旋乾轉坤」之舉。他的東北之行，共有三次，第一次在民國十七年秋天，北伐軍底定平津，奉軍退回關外，吳鐵城奉令到東北，於長春車站發表名言：「不到東北，不知中國之廣大；不到東北，不知中國之危機！」以

是東北軍政領袖自張漢聊（學良）以下，無不對吳刮目相看。第二次在民國十八年冬，中俄發生中東路之戰，吳鐵城奉命再到東北宣撫，激勵士氣。第三次在民國十九年春，原國民革命軍第二、三集團軍總司令馮玉祥、閻錫山聯合反抗中央，國府主席蔣中正乃下令討逆，因而津浦、平漢大戰。手握東北軍政大權之張學良，遂成為各方面爭取之對象，而吳鐵城即於三月中旬，奉命三度赴瀋陽。

當張學良未作最後決定前，各方代表雲集瀋陽，無不趨前恐後，窺伺其顏色，揣摩其意向，甚或投其所好。

此時，匯聚北平的叛亂領導分子之政治活動也正在進行。九月一日，他們擅行公布「國民政府組織大綱」，推舉閻錫山為「國民政府主席」，並以閻錫山、馮玉祥、汪兆銘、李宗仁、唐紹儀、謝持、張學良七人為「國民政府委員」。閻錫山於九月九日就任「主席」，發表所謂「公平內政，均善外交」的宣言。

這個偽政府的壽命太短。他們極力勸說統馭奉軍的張學良，就任其「國民政府委員」，參加叛亂陣營。同時，日本也對張學良施以壓力，要他接受。

但張學良加以拒絕，而於九月十八日通電擁護中央，並出軍入關向北平進擊。

見到張學良通電的閻錫山，知道大勢已去，遂即日通電「下野」，率領所部退回山西，「主席」在位只不過十天。北平、天津，則由張學良軍隊進駐。兵連禍結達六個月之久的「中原戰爭」，到此才算終止。此次討伐六十萬叛軍，中央軍動員百萬，死傷人數，叛軍達二十萬，中央軍九萬五千。

當中原大戰勝負未卜之際，張學良所處地位非常重要。當時天下三分，一是中央國民政府，一是「擴大會議」的閻、馮、李等。另一方面是關外的東北邊防司令長官張學良。關內的情勢，中央與叛軍，幾乎是勢均力敵的。所以兩方面都是極力要拉攏張學良，派員去勸說張學良參加自己的一方，以便獲得勝利。而吳鐵城就在這種情況下，奉命赴東北。

結果，他在艱難中完成使命，扭轉了危局。單就此一功績而言，在國民政府內無人能比，甚至可以說，如果不是吳鐵城的奉命赴東北，最後改變了張學良的主意，毅然揮軍進關？則那時候的情勢絕對會有截然不同的變化，而一部中華民國史勢必要重寫。

任上海市長禦日寇

民國廿一年，吳鐵城出任上海市長兼淞滬警備司令，到任未及一月，侵華日寇回山西，「主席」在位只不過十天。北平、天津，則由張學良軍隊進駐。發動「一二八」戰役，吳鐵城為保護市民安全及領土主權完整，預立遺囑，以示保衛上海的決心。他一方面與日軍周旋，虛與委蛇，一面組訓市民配合作戰，廣積芻糧，供應軍需民食，尤以肅奸、防諜、警

戒、交通等工作，皆委諸保安團隊與武裝警察，務使戰鬥部隊全力向前，無後顧之憂。又復折衝尊俎，致力宣傳，爭取與國會同中央軍事專家共同設計，暗具堡壘與戰備規模。又創辦一體育專科學校，專聘軍事人才，教練兵操，嫻習戰術、兵器，與手榴彈投擲，一切內務行政悉用軍事管理，蓋取寓兵於學的宗旨，以備抵抗強敵之需。吳鐵城自「一二八」之前一月，至

中「八一三」之前四月，掌理上海市政五年

艱險萬狀。

有餘，無日不在危疑震撼之中，內弭中共

雜外破壞，外防日寇覬覦，應變隨機，吐柔如剛，防微杜漸，消患於無形。任內且舉辦

滬市公民訓練，及學生暑期集中軍訓；至「八一三」滬戰爆發，市民學生多能自動參戰，增援滬北，保衛南市，貢獻至多。

吳鐵城在上海還倡導「航空救國」口號，發起成立中國航空協會，提高市民航空知識與興趣，且設立飛行社，訓練飛行人才。又於民國二十五年發動慶祝蔣委員長五十誕辰獻機祝壽活動，上海市首先呈獻飛機十八架，在壽誕之日，於空中排出「中正」兩字之飛行陣容，後來引發了海內外同胞的熱烈情緒，不斷為航空救國而努力。

民國廿六年，吳鐵城調任廣東省政府主席，到任不到五個月，抗日戰爭全面爆發，日寇進窺華南，派機空襲廣九、粵漢鐵路，吳鐵城以軍運重要，不計艱危，隨斷隨修，直到民國廿七年冬天，始終保持兩路暢通。他又修公路、築要塞、編組保甲、訓練民團，管制物資，配合軍事行動旅進旅退，若合符節。直到國軍轉進，退出廣東，吳鐵城留守至最後，化妝逃出，

力於內部各方意志之團結，號召海外華僑之內向，展開國民外交，爭取友邦同情。

、韓國、緬甸、印度、菲律賓、越南等之愛國與復國運動，多予輔助支援，博得廣大的國際友誼。

組織華僑投入抗戰

民國二十八年春，吳鐵城主持港、澳

黨務，兼負責對閩、粵地區宣傳抗戰，發動民眾牽制日軍後方。他發行刊物，普及

各地，激勵民眾抗戰情緒，卓著成績。二十九年調長中央黨部海外部，銜命宣慰南

洋華僑，由香港而菲律賓、巴達維亞、爪哇、蘇門答臘、麻六甲、馬來西亞、新加

坡、越南、緬甸等地，歷時五月，舟車三

萬里，經一百三十餘城市，演講三百餘次

，除希望僑胞輸財參軍支援抗戰外，並闡揚中國王道精神，斥日軍侵略，違背人道正義，我國抗戰乃為東方道德文明而奮鬥，為舉世和平自由而作戰。故而他足跡

所到之處，華僑與當地政府，均予熱烈歡迎。後來太平洋戰起，各地華僑多能與當

地政府合作，參加作戰，為友邦所崇敬。

三十年春，吳氏自南洋回國，為謀華僑與

祖國深切聯繫，在重慶組織南洋華僑協會

，被推為理事長，兼中國國民外交協會理事長，是時抗戰方殷，中國國民黨為強化

作戰領導，選吳鐵城為中央黨部秘書長，

任內他加強黨務組織，充實作戰力量，致

南京召開第一屆國民大會。同年五月，立法院第一會期亦同時開會，吳鐵城為立法委員，對於調和衝突，溝通歧見，建立共識，著力甚多。

民國卅七年三月，政府推行憲政，在卸除立法院長職務，多數立法委員主張推

吳鐵城繼任，但孫科力邀吳氏任行政院副院長兼外交部長，且以和吳鐵城同進退為

推辭，只有應命，當時正值徐蚌會戰失利

，中共席捲華中，吳氏於危難中出任艱鉅

，政府播遷廣州後，吳鐵城交卸行政院副院長職務，但對國是仍備極關注，成立

華僑協會總會，極力爭取華僑心向政府。又組成中韓文化協會，加強中韓合作；進而組中菲、中泰協會，加強與東南亞各國聯繫，政府棄守大陸後，外交情勢未隨之逆轉，吳鐵城的努力功不可沒。

協助反共義士歸國

吳鐵城初任援韓反共義士委員會宣傳委員會副主委，策動各社團廣為宣傳，又對聯合國大會與韓境聯軍統帥部，及英、法、美、韓、日、印等國政府，屢作中外文字函電、文告、廣播等宣傳文稿，工作勞累，於民國四十二年十一月十九日，因心臟

病猝發逝世，享年六十六歲。吳氏晚年本擬撰寫回憶錄「四十年的中國與我」，敘述其個人的重大經歷及當時的社經、政治變遷，倘若此書問世，內容必極珍貴。可惜因其個人寫作極為慎重，一再追憶往事，即告辭世，未能終篇，為治史者所歎惜。

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縛寫，字體力求工整清晰，附照片尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，封傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上注明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿題材及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

中外文庫之三十



祝秀俠教授著
全一冊售新台幣二五〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇、字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售二五〇元郵撥〇七三九三三三一二號聖文書帳戶。